



# 看宋元泉州人如何过年?

## 穿越宋元奇妙游活动,将带市民游客感受极致漫游的“宋元泉州年味儿”

■海都记者  
柳小玲

2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录,这也是我国第44个列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录的项目。泉州春节、元宵相关国家级非遗代表性项目也参与其中。临近春节,泉州市文旅局全新策划推出“新年来泉州,泉年游好运”穿越宋元奇妙游活动,邀您一起解密宋元泉州的一系列关键词,感受极致漫游的“宋元泉州年味儿”。

### 沉浸式街巷趣味多,感受宋元置办年货场景

来宋元时期的刺桐城,体验沉浸式街巷,春节灯会、市井烟火、民俗技艺、NPC互动等,过一个别样的春节,您准备好了吗?

宋元时期的春节,人们可没有手机,更不会在朋友圈里过春节,会不会枯燥无味?如果这样想,你就应该

放下手机,走进“穿越宋元奇妙游”现场,你会发现另一番盛景,商铺楼馆早已精心布置。刺桐花艺术装置花灯竞相登场,古风市井烟火漫延街头巷尾,货郎摊贩带着琳琅满目的年货,行进式的NPC演艺……

华灯初上,游人如织,

这个春节不妨到泉州,变身历史巡游体验家,非遗中国年,就在泉州过,宋元泉州沉浸式街巷趣味多。在这里你会感受宋元时期人们置办年货的场景,汉服、花灯、桃符、香囊、春帖、簪花、插香、点茶、挂画……

宋元时期的年俗究竟有多讲究?

主办方介绍,古刺桐商业发达、文化繁荣,兼备大俗与大雅,那时的人们可以研习“四艺”,焚香、点茶、插花、挂画,来这里你既可以追寻风雅与诗意的泉州;也可流连在沉浸式市集,品美食、听南音、赏木偶戏,体验浓浓的泉州市井烟火气。

### 活动满满,开启穿越奇妙旅程

看到这里,你是否早已按捺不住想要穿越的心情?上个清单!让你来泉州体验一段穿越宋元第一大港的奇妙旅程吧。

1月25日晚,“穿越宋元奇妙游”在通政巷、金鱼巷正式开街。1月31日至2月4日,沉浸式街区(通政巷)NPC互动正式登场,此外,每天该街巷都会全天开放“市井司盖章互动”活动,游客们可在特定摊位盖章集章。

在通政巷,1月31日下午5时至晚上9时,有卖荷包货郎NPC在通政巷为游客送上“平安符”;巷口指定区域,进行《南音雅韵》南音表演及互动;晚上7时开宫门,由特定人员带领手持“福”字之人进宫加持。随后,“鱼灯耀古街”活动开启,三名NPC手举鱼灯巡游。

2月1日晚,火鼎公婆快闪表演互动后,有“官差缉捕趣”,官差NPC拿画像

“满街缉捕”有“福”之人,与游客趣味问答;泉州籍青年演员庄森扮演“大人”巡游,与游客互动;“神算刘占卜”NPC在特定区域或游走与游客互动;“鱼灯耀古街”中,NPC举鱼灯巡游;此外,熙春古地举行“国泰民安共祈愿”仪式,开放许愿条,游客可挂许愿条。

2月2日晚,有“财神送元宝”“青狮舞韵”“神算刘占卜”“南音雅韵”“鱼灯耀古

街”等表演,熙春古地还能摸元宝沾福气,带福气回家。2月3日晚,则有卖花娘NPC给游客画花钿互动。舞蹈演员带领全场NPC献上“摇摆舞会”,还有娘惹换装巡游。2月4日晚,泉州籍青年演员庄森将扮演“大人”巡游,以朱砂笔为儿童点额头启智。现场还有火鼎公婆舞和“书生对诗”“鱼灯耀古街”等活动,熙春古地门边由书法先生写“智”、“慧”字送游客。

### 方文山作词 泉州世遗歌曲 《走笔酿天涯》上线

海都讯(记者 柳小玲)“南音雅韵入民间,传千年,汉音闽地不变,海上丝路的起点,泉州湾,无愧当年……”1月23日,由泉州市文化广电和旅游局创作出品,由著名词作者方文山作词,泉州著名音乐制作人杨宗南作曲、青年歌手希林娜依·高演唱的《走笔酿天涯》上线,著名吉他手李延亮、国乐大师方锦龙等知名音乐人倾情助阵。

2021年7月,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”被联合国教科文组织成功列入《世界遗产名录》。近年来,泉州大力推动世界遗产保护传承与活化利用,全力打造世界遗产保护利用典范城市,不断提升“宋元中国·海丝泉州”的知名度和影响力。该作品旨在进一步阐释、传播泉州的

世界遗产价值,推动文旅融合。

作品围绕泉州世遗主题,展现泉州深厚的历史文化底蕴,在作词、作曲、旋律、配器等方面都带有浓郁的中国传统文化气息,这也是方文山首次将宋词元曲与流行音乐相结合进行创作,其中元曲部分的曲调用闽南语填写,间奏部分融合阿拉伯音乐元素,展现了泉州宋元时期“涨海声中万国商”“市井十洲人”的繁荣盛景,以及海纳百川、包容开放、爱拼敢赢的城市品格。

记者获悉,近期还将陆续推出希林娜依·高演唱官方MV,以及泉州世遗守护人版、世遗传承人版、学生版等MV,并发起BGM传唱挑战赛,诚挚邀请大家支持转发,参加传唱。

## “建行蓝”添彩“茶乡绿”

### ——建设银行安溪支行送金融知识进茶山

新春佳节临近,建设银行安溪支行积极践行金融为民服务理念,立足安溪茶产业发达的县域经济特点,专门组织“张富清党员金融服务队”上茶山、进茶园,把金融知识和金融惠民政策送到茶农身边,为茶乡百姓送去独具特色的“新春厚礼”。

春日暖阳下,茶山如画,铁观音香。“投资理财要选择正规的金融机构,不要轻信陌生人推荐的理财产品,要警惕‘专家推荐、稳赚不赔’等小道消息……”该行“张富清党员金融服务

队”队员们身着整齐的“建行蓝”,活跃在绿意盎然的茶山上,向茶农茶商分发宣传折页,并通过以案说险等方式,用通俗的语言向茶农深入浅出地讲解金融基础知识,包括养老储蓄、贷款、保险等特点和使用方式,帮助茶农树立正确的金融消费观念。同时针对近年来频发的电信诈骗案件,工作人员结合实际案例,向茶农茶商详细介绍常见的诈骗手段,如网络刷单骗局、冒充公检法诈骗、虚假网络贷款等,讲解如何识别与防范诈骗

的实用技巧,提醒茶农们“不听、不信、不转账”,守护好自己的“钱袋子”。在金融知识普及过程中,工作人员还积极了解茶企业主金融服务需求、推介普惠金融产品,助力茶企解决在茶叶生产种植中出现的资金短缺难题。

接下来,建设银行泉州分行将持续强化金融知识教育宣传,推动金融教育触达乡村群众的“最后一公里”,以实际行动深入践行金融工作的政治性和人民性,为构建和谐稳定的金融环境贡献建行力量。

## 一岁幼童走失街头 建行员工爱心守护



郭女士到建行网点送锦旗

“多亏您及时拉住了小越越,我的孩子才能平安无事,您就是我们的救命恩人哪!”1月15日,建设银行泉州田安支行营业厅里发生了感人的一幕。市民郭女士带着一面写着“弘扬社会正能量,乐于助人好榜样”的锦旗来到支行营业厅,对着她口中的“救命恩人”——建行田安支行副行长陈安妮不停地表达着感谢。

原来,郭女士平时将一岁多的儿子小越越托管在离建行田安支行不远的某儿童成长俱乐部。1月6日上午,在托管阿姨不留意之时,小越越径直走出托管中心并来到田安路人行道上,这里既有停放在路边的机

动车,也有来回穿梭的电动车,十分危险。这时,建设银行田安支行副行长陈安妮匆匆走出营业厅骑上电动车正要去走访客户,突然不远处一个小小的身影进入她的视线。看到小越越只身一人,眼里满是惊恐与无助,陈安妮连忙停车,把孩子牵到旁边安全地带,陪伴他等待家人。但几分钟后还不见有人来找孩子,陈安妮便把小越越带回建行田安支行营业厅,一边请同事帮忙照顾孩子,一边报警。

为了安抚孩子的情绪,建行同事们有的拿来“劳动者港湾”的“湾宝”小玩偶逗孩子,有的则查看监控,试图

找寻孩子一路走失的踪迹。不一会儿,民警赶到了,在民警的联系和确认下,小越越终于找到了妈妈。

得知孩子刚刚遭遇危险,好在被建行员工及时救下,又得到如此悉心的照顾,孩子的母亲郭女士情绪十分激动,跪地感激儿子的救命恩人。但陈安妮则朴实地表示,同为母亲,她只是做了自己该做的事。

路上行人很多,但并不是所有人都像建行员工这样充满爱心且乐于助人。陈安妮和同事们的善行义举,如同春日暖阳,照进了人们心里,为城市增添了一抹亮丽的色彩,也彰显了建设银行良好的企业形象。

建行员工进茶山向茶农介绍金融知识

